

В совет по защите диссертаций
К 06.01.01 при учреждении
образования «Академия
Министерства внутренних дел
Республики Беларусь»

220005, г. Минск, пр-т Машерова, 6А,
Республика Беларусь

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Терещенко Егора Геннадьевича
«Эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Лишение свободы на определенный срок занимает важное место в системе уголовных наказаний. Значение лишения свободы на определенный срок обусловлено его особым карательным содержанием, с одной стороны, а также значительной степенью его распространенности как в Республике Беларусь, так и в Российской Федерации. Изоляция, имеющая своей целью положительные изменения личности преступника, формирование которых предполагается в условиях исправительного учреждения, по своей сути неотделима и от рисков наступления качественно противоположных результатов. Находясь в пенитенциарной среде, осужденный может подвергаться влиянию других осужденных, в частности, лиц со стойкими негативными жизненными установками. Вместе с тем актуален и вопрос, насколько длительным должно быть лишение свободы на определенный срок, чтобы не потерять своего корректирующего влияния на личность и поведение осужденного, и чтобы при этом не был нарушен принцип справедливости? На основании чего, в принципе, можно рассуждать об эффективности или неэффективности исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок?

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и в должной мере обоснована во введении автореферата. Отражена связь диссертационного исследования с крупными научными программами (проектами) и темами научных исследований.

Новизна результатов исследования выражена в предложенной дефиниции «эффективность исполнения наказания в виде лишения

свободы на определенный срок», что формирует теоретико-практические основы для определения эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок.

Результаты исследования историко-правового аспекта развития уголовного и уголовно-исполнительного законодательства позволили выявить перспективные направления дальнейшего правового регулирования общественных отношений, связанных с назначение и исполнением наказания в виде лишения свободы на определенный срок, имеющие цель повышения эффективности его применения.

Заслуживает внимания предложение автора по внесению изменений в уголовное законодательство Республики Беларусь, подразумевающих необходимость учета криминологических особенностей личности преступника наряду с характером совершенного преступления для назначения судом наказания оптимального с позиции его длительности и справедливости, что определяет срок наказания как основополагающее условие эффективности исполнения наказания. Предложена авторская система критериев эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок, которая включает в себя две подсистемы: подсистему эффективности реализации средств исправления осужденных к лишению свободы на определенный срок и подсистему сформированности у осужденных готовности вести правопослушный образ жизни.

Выдвинут ряд прогрессивных предложений по внесению изменений в уголовно-исполнительное законодательство, конкретизирующих отдельные аспекты исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок и направленных на повышение его эффективности. Предлагается приданье статуса основного средства исправления поддержанию осужденными социально полезных связей, что обусловлено целесообразностью повышения степени реализации потенциала положительного воздействия на осужденных к лишению свободы на определенный срок. Выдвинуто предложение по созданию индивидуальных постпенитенциарных счетов для осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы на определенный срок, что может способствовать успешной постпенитенциарной ресоциализации осужденных.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в 25 научных работах, в которых отражены основные положения и выводы, актуальность, обоснованность и достоверность которых подтверждается актами о внедрении.

Отмечая несомненные достоинства исследования, представляется возможным высказать некоторые замечания. Видится целесообразным

тезисное изложение в автореферате обоснования выбора показателей, включенных автором в систему критериев эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок. Вместе с тем, было бы уместным разъяснение юридического значения криминологической характеристики преступников, сведения из которой автор предлагает учитывать судом при определении срока назначаемого наказания, а также алгоритма формирования указанной информации сотрудниками уголовно-исполнительной инспекции в случае нахождения лица, совершившего преступления под стражей. Высказанные замечания имеют дискуссионный характер и не умаляют существенного вклада автора в развитие науки уголовно-исполнительного права.

Таким образом, целесообразно заключить, что диссертация Терещенко Егора Геннадьевича на тему «Эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок», является самостоятельным завершенным научным исследованием высокого уровня и свидетельствует о том, что ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Даю согласие на размещение настоящего отзыва на официальном сайте учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» в глобальной компьютерной сети Интернет.

Отзыв подготовил:

главный научный сотрудник
отдела по совершенствованию нормативно-правового
регулирования деятельности уголовно-исполнительной
системы центра изучения проблем управления
и организации исполнения наказаний
в уголовно-исполнительной системе
Федерального казенного учреждения
«Научно-исследовательский институт
Федеральной службы исполнения наказаний»
доктор юридических наук, доцент
28 октября 2024 года

Ф.В. Грушин

